

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO III.

NUMERO 761.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3 50

SABADO 23 DE FEBRERO DE 1889.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pagos adelantados.

BOCA

EL TESORO UNIVERSAL DE LA BOCA
Calma instantáneamente los más fuertes dolores de muelas, no dà lugar á sufrir úlceras en las encias, impide la formacion del sarro, purifica el aliento, fortalece las encias y da frescura constante á la boca.

De venta en la farmacia del Sr. ANTA, San Juan, 2. Orihuela.

EL DIARIO DE ORIHUELA

LA NEGATIVA DEL INDULTO

Se ha cumplido por fin el veredicto de la justicia humana.

Las pocas esperanzas que hizo brotar en los corazones el movimiento general de la opinion inclinada á la clemencia, fueron disipadas anoche por un telegrama recibido por la anciana madre del Sr. Capdepon, notificándole que la gravedad del delito no había permitido al Gobierno aconsejar á S. M. el ejercicio de la regia prerrogativa.

Ante el dolor, sin embargo, de no haber podido conseguir el humanitario fin que nos proponíamos, abriguemos la satisfaccion de haber puesto en accion todos cuantos medios estaban á nuestro alcance para salvar al desgraciado que ya ha pagado con la vida su horrendo delito.

Dios haya tenido misericordia del infeliz San Jaime y le haya acogido en su seno!

DESDE COX

Sr. Director de EL DIARIO.

En cumplimiento del triste deber de comunicar á los lectores de EL DIARIO todos los pormenores del terrible acto de la ejecucion de la sentencia dada por la humana justicia en el horrible hecho conocido ya vulgarmente con el nombre de «El crimen de Cox», desde el momento, en que llegué á esta villa ayer mañana, comencé á adquirir los datos necesarios para el buen desempeño de mi mision, los que remito á usted mal coordinados á causa de la premura del tiempo para que hoy mismo puedan ser publicados.

Como dijimos, ayer á las siete de la noche llegó á esta conducido por la Guardia civil, el reo Joaquin San Jaime, quien ingresó inmediatamente en la cárcel donde despues de cenar pasó la noche con gran tranquilidad y en un profundo sueño.

A las ocho de la mañana de ayer presentóse el Juzgado de instrucción de Dolores en la prision para dar lectura de la sentencia, lo que se llevó á efecto por el secretario Sr. D. Enrique Tormo, oyéndola el reo con la mayor serenidad y diciendo una vez terminada la lectura:—Lo único que siento es que no paguen la misma pena los otros tres compañeros.

La capilla

Se halla esta improvisada en un cuarto

bajo de la Casa-Consistorial; es una habitación de unos tres metros cuadrados; entrando en ella, á la derecha se encuentra erigido el altar con seis cirios á cuyos tiros resplandores se vé una modesta imagen de la Virgen de los Dolores y un Crucifijo; en el fondo del mismo hay un sillón y próximo á él un lecho, reduciéndose á esto el mobilario de tan triste mansión.

Desde que fué puesto en capilla á poco de serle leída la sentencia, no ocurrió incidente alguno digno de ser mencionado pasando en calma las primeras horas de la mañana; á las doce almorcó chuletas asadas.

Durante todo el dia se ha lamentado de que no le acompañen en aquel duro trance los que él llama sus compañeros, idea á que solo da tregua para escuchar el dulce consuelo de la religion que le prestan piadosamente y con cariñosa frase el canónigo Sr. Zarandona y el religioso capuchino el P. Ireneo.

A las cuatro rezó con aquéllos dignos sacerdotes el Santo Rosario.

A las cinco de la tarde come un mantecado y bebe una copa de aguardiente.

A las seis, gracias á la amabilidad de el juez de instrucción Sr. Girónés y del secretario de el juzgado Sr. Romero, á quienes debo todo el nage de atenciones pude visitar la capilla en cuyo fondo y á la escasa luz de los cirios pude ver al reo que estaba sentado en un sillón con las manos esposadas ostentando en su pecho el escapulario de la Virgen del Cármen; es tal y como ayer fué descrito si bien se observa algo de vaguedad en su mirada y un tinte de tristeza en su semblante.

La blusa que antes vestía ha sido sustituida por una chaqueta de paño negro; lleva al cuello un pañuelo por corbata, llevando además como ayer chaleco de color oscuro, pantalon azul de algodon y alpargatas.

Al penetrar en la capilla, hálase á su derecha el P. Ireneo y á su izquierda el Sr. Zarandona, los que se esfuerzan en hacer entrar en conformidad cristiana al desgraciado reo.

Ya en su presencia ofrecié un cigarro el que aceptó, entablando despues el siguiente breve diálogo:

C.—¿Como está V. de ánimo?

R.—Bien, ya se que no hay remedio....

¡Que va uno á hacer!

C.—Tenga conformidad y sobre todo no pierda la esperanza: aún todavia podría conseguirse gracia.

R.—No la espero.

C.—Al menos tenga confianza en Dios.

R.—En Dios.... ¡ya!.... ¡Quien sabe!....

C.—No desconfie. El Todopoderoso tendrá en cuenta vuestro dolor y vuestro arrepentimiento.

R.—Ya veremos.

Renunciando á seguir por más tiempo molestándole con mi visita, abandoné la capilla, dando el postre adios aquel infortunado.

Á las nueve de la noche.

Se sirve al reo la cena la que consiste en sopa, de la que no tomó más que unas cucharadas, y cuatro chuletas de cerdo que comió con gran apetito; despues se le sirvieron mantecados, naranjas y aguar-

diente. Durante la comida estuvo jovial y alegre mostrando gran tranquilidad. Despues de cenar y encender un cigarro puro que le dió el Sr. Juez instructor, dijo á éste:—Si hubiera estado tambien alimentado como hoy, mañana subiría al patíbulo grueso y de buen color, pero con el rancho de las cárceles he enflaquecido contra mi voluntad.

Al preguntarle nuevamente sobre el estado de su ánimo, repuso:—Quiero demostrar que ningún valenciano sube con miedo al cadalso.

Despues abandonando su jovialidad y con tono más grave comenzó á lamentarse de la educación que había recibido exclamando:—Mi desgracia viene de mi mala educación; nunca se debe perdonar ninguna falta á los niños, antes al contrario, es muy útil castigarlos para corregirlos, evitando de ese modo que lleguen a verse en la situación en que me encuentro.

Acto seguido continuó hablando alegramente, y hubimos de abandonar la estancia, á la que volvimos mas tarde, recibiendo la grata noticia, de que había hecho una buena confesión, entrando en su ánimo la resignación cristiana.

Á las diez y cuarto volví á abandonar la capilla, dirigiéndole algunas palabras de consuelo, á las que me contestó:—Mañana por la tarde estarán ustedes en sus cesas descansando y yo tambien, pues ya estaré en la fosa.

Poco despues quedaba el reo dormido profundamente, hasta las cuatro menos cuarto que fué despertado por el canónigo Sr. Zarandona.

A las cuatro celebró el P. Ireneo el Santo Sacrificio de la Misa, la que escuchó San Jaime con manifiesta devoción.

Poco despues celebró el Sr. Zarandona, dándole la sagrada Comunion, que recibió el reo con gran recogimiento.

Se hallaron presentes á estos piadosos actos los Sres. Juez instructor, actuaria y secretario, Giménez hermano político del señor ministro de la Gobernación y otros varios señores.

A las cinco y media quedó el reo solo con los sacerdotes en la capilla, escuchando de los mismos dulces palabras de consuelo.

De cuando en cuando penetra en la estancia el médico Sr. Bernal, titular de Central, quien observa atentamente al reo. Segun me ha manifestado aquel señor, no ha notado decaimiento alguno ni alteración de ninguna clase en Joaquín San Jaime, el cual ofrecía, tanto anoche á las ocho, como á las siete de esta mañana, 76 pulsaciones por minuto y temperatura normal, cifra que varia á las 8 en punto, en que ofrece 104 pulsaciones.

El reo á esta hora está fumando un cigarro puro; no se nota en él agitación, está tranquilo, alegre y decidor, si bien de cuando en cuando se pone algo triste, volviendo á la memoria de que no estén con él sus compañeros.

A las siete y media aparece en la capilla el ejecutor de la justicia; lleva en la mano la hopa, unas correas y unos zapatos negros; acto seguido pide aquél perdón al reo, quien contesta perdonándolo, dándose ambos un beso; á continuacion

le vistela hopa, despues de lo qual dice San Jaime:—«Dios perdón al verdugo pues él no me mata». Agregando continua:—«Es lástima que un joven de 19 años vaya al palo, pero Dios es misericordioso y le hará justicia».

Poco despues, y dirigiéndose á los presentes, exclama:—«Tened mi sericordia de mis pobres hermanas... ¡Desgraciadas!... Yo que era su único sostén voy á morir, y esos pobres ángeles van á quedar abandonados. Por Dios, señores, tenead misericordia de esas pobres infelices que quedan solas en el mundo. Protegedlas.

Despues pide perdón á todos, en cuyo momento abandonamos la capilla, dejándolo entregado á los consuelos de la religión.

A las ocho y media se anuncia la salida. Dice que no quiere ir en carro, que irá a pie, de cuya idea se le hace desistir.

Á las ocho y cuarenta se pone en marcha la comitiva ocupando la tartana el reo, el verdugo, los sacerdotes antes citados y el cura párroco de Cox, señor Bañón. Siguiendo el carro iba una compañía de infantería mandada por nuestro paisano el bizarro capitán Pardines.

La distancia que media entre la cárcel y el patíbulo median unos 400 metros.

El patíbulo se alza en una planicie situada al poniente del pueblo y de la carretera. Durante el camino el reo continúa mostrándose alegre, y gritando á algunas mujeres que lloraban, que no hicieran tal, pues no le abandonaba el valor.

Todo el tránsito está ocupado por apañada muchedumbre que se atropella por ver mejor y más de cerca el paso de la comitiva.

El recorrido es breve y se hace en pocos minutos.

Ya al pie del patíbulo, desciende el reo y sube con pasmosa soltura y agilidad las gradas; detrás van los sacerdotes y el ejecutor de la justicia.

Rodean el cadalso más de diez mil personas.

Los sacerdotes no se apartan del reo exhortándole y consolándole.

Son las 9 y 5 minutos. Joaquin San Jaime que conserva toda la entereza de su carácter dirige algunas palabras al público que el rumor de la muchedumbre no deja comprender.

El verdugo le invita á sentarse en el fatal banquillo, lo que hace aquel inmediatamente.

Á seguida lo sujetan al fatídico aparato con fuerte ligadura y le ajusta la argolla al cuello.

Joaquin San Jaime continúa tan sereno conversando con los religiosos. Despues volvió á decir á los que lloraban que tuvieran valor como el lotería y dirigiéndose á los soldados que rodean el patíbulo les exhortó á saber morir con valor por la patria como el moría por sus culpas en un cadalso. El Sr. Zarandona le suplicó entonces que rezara y así lo hizo rezando tres Aves-Marias y una Salve.

Se ultiman los preparativos. Inspecciona el verdugo el buen juego de sus útiles y cubre la cara al reo con un pañuelo.

Un movimiento oscilatorio de la muchedumbre precede á un silencio profundo.

Son las 9 y 7 minutos.

El verdugo hace girar el fatídico artificio; un rápido movimiento convulsivo responde en el reo al giro del aparato cuya manivela describe un círculo completo.

Después... nada. Un cadáver, horrible patente de la satisfacción de la justicia humana, un público divertido que se va por donde ha venido y... tres ó cuatro accidentes en otras tantas débiles y curiosas mujeres.

He de describir también el cadáver de un ajusticiado?

Eso fuera ya tarea superior á mis fuerzas y bueno será que termine este ya largo relato, pidiendo por el infeliz y valeroso Joaquín San Jaime, cuya rara fortaleza no le ha abandonado ni en sus últimos instantes.

Dios le haya recibido en el Cielo!

El ejecutor de la justicia

Aunque ya descrito en el número de ayer cumpleme dar algunos más detalles del encargado de ejecutar la última de las penas.

Liamase Hermenegildo Agüero Marcos, es natural de Valencia, dice tener 31 años, estatura regular, enjuto de carnes, moreno, ojos pardos, usa bigote y perilla y su rostro es vulgar y sin impresión, pudiéndose decir que no revela en el mismo, la fuerza de ánimo y energía necesaria para lo que requiere su oficio.

Dice que ha sido sargento y es casado. Habiéndome manifestado que lleva ya realizadas cinco ejecuciones, tres como suplente y dos en propiedad, agregando que la última ejecución la llevó á cabo en Castellón. Apesar de estas noticias que no pongo en duda, puedo decir que por el estado de su ánimo, más bien revela ser primerizo en el oficio que otra cosa. También un periódico de Valencia asegura, a dar cuenta de su salida para Alicante, que viene á hacer su debut en esta población, lo que no coincide con aquellas noticias.

Como se adelantó ayer, no se le quiso proporcionar hospedaje en ninguna casa del pueblo, el que se le dió al fin en una habitación de la Casa-Consistorial.

Ayer mañana al salir de su aposento y al pasar por mi lado le pregunté cómo se hallaba, á lo cual me contestó que perfectamente.

—No siente V.—le dije—las ejecuciones?

—Absolutamente nada, es mi oficio. Lo único que siento—continuó—es que todo el mundo me niega lo que pido, y me desprecian de un modo que es lo suficiente para hacer á uno cruel.

En la ejecución que ha llevado á cabo hoy, reveló no estar todavía muy diestro en su oficio.

* * *
Inútil es decir, y ya de ello digo algo anteriormente, la gran afluencia de gente habida hoy en este pueblo.

En el momento de entrar el reo en capilla se puso de manifiesto en la iglesia parroquial, el Santísimo Sacramento, no cesando las campanas de tocar á agonía en todo el día y la noche de ayer y la mañana de hoy.

Son muchas las personas conocidas que he visto en este pueblo y que no citó por no hacer una lista interminable. Mencionaré sin embargo á mis compañeros Sr. Ferrando de Santa Ana, corresponsal de «La Correspondencia de España», Agulló de «El Diario de Alicante» y Galdó, de «La Tarde» de Alicante.

No terminaré estas líneas sin dar las gracias al Sr. D. Cristóbal Gironés y Puerto, y a D. Gregorio Romero, Juez de Dolores, así como a D. Felipe Valera secretario del Ayuntamiento de Cox, a los cuales debo agradecimiento por las facilidades que me han prestado para el buen desempeño de mi misión. Imposible me sería hallar frases con que elogiar la incansable actividad de tan dignas como celosas autoridades, á las que avudaron el Sr. Juez municipal de Callasa y de Cox.

BALAGUER.

SUELTOS Y NOTICIAS

Según real orden que anteayer publicó la «Gaceta» son llamados al servicio activo de las armas 49.000 hombres para la Península y 6.000 para Ultramar.

Los mozos sorteados son 60.603.

Los que sean soldados tienen que presentarse el dia 1.º de Abril en la capital de la zona á que correspondan.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo el director del periódico «La Tarde» de Alicante D. Antonio Galdó Chápli-

Dice «El Diario de Avisos» de Lorca.

«Buen provecho.

Esta mañana se hallevado á cabo entre varios jóvenes una apuesta en una de las principales confiterías de la localidad. Apostó uno de ellos comerse diez monas de á libra con sus correspondientes huevos, el cual debía pagar la convida de los demás, si no llevase á cabo su promesa; pero no hubo necesidad, las diez monas encontraron cabida en el estómago del protagonista.

Los vencidos han tenido que pagar el importe.

Mañana á la hora de costumbre habrá música en la Glorieta.

Anteayer tarde fué sorprendida en el acto de robar el cepillo del Cristo de la caída en la iglesia de Santo Domingo de Cartagena, una mujer extranjera que desde hace tiempo, parece se dedicaba á vivir de lo que venia apropiándose de las limosnas de los templos.

El procedimiento de que se valía consiste en introducir una ballena de corsé untada de aceite, á la cual se adherían las monedas.

Mañana noche á las nueve, gran baile de máscaras en el café Europeo.

El señor ministro de Hacienda ha mandado que en todos los estancos haya suficiente surtido de sellos de Correos para atender á las necesidades del público, y que se proceda como defraudadores de la Hacienda contra aquellos que se sirvan del sello del Ayuntamiento á prettexto de que no hay franqueo en los estanco.

De un inventario valorado que se acaba de formar, resulta que el ayuntamiento de Madrid posee en fincas rústicas y urbanas, mobiliario, material y otros efectos 44.875.622'31 pesetas.

Mañana tarde á las dos, grandes peleas en el circo gallístico de la calle del Rodeo.

ALCANCE POSTAL

Madrid 21.—7'30 n.s.

El Sr. Cánovas del Castillo tiene el propósito de intervenir en el actual debate militar en lo que se refiere á la cuestión económica con motivo de la declaración hecha por el Sr. Sagasta de que con el concurso de los demás partidos se arreverría á nivelar el presupuesto, introduciendo en el presupuesto de guerra una economía de gran importancia. El jefe de los conservadores declarará seguramente decía esta tarde en el salón de conferencias, que no tiene inconveniente en apoyar las economías que se lleven al Parlamento, incluso la rebaja del actual contingente con

tal que con ello se resuelva el problema económico. Si estas profecías se confirman, el debate continuará teniendo interés.

En el Senado el Sr. Obispo de Salamanca ha pronunciado un elocuente discurso ocupándose del matrimonio civil. Le contestó el Sr. Ministro de Gracia y Justicia. En el Congreso el Sr. Romero Robledo ha continuado el discurso sobre reformas militares. Ha examinado estas bajo su aspecto económico político y está de acuerdo con el Sr. Presidente del Consejo en que deben hacerse economías en el presupuesto de Guerra en cantidad suficiente para enjugar el déficit de cien millones de pesetas que viene resultando.

Se indica á D. Pablo Cruz para ocupar la vacante que deja D. Pedro Antonio Torres de director de política de la presidencia del consejo de ministros.

Ha producido gran sensación la noticia de haber naufragado el vapor «Isla de Cebú» que se dirigía á Cuba. Hasta última hora no se tienen otros detalles del naufragio que los de haberse salvado la tripulación y pasajeros.

Servicio telegráfico para enviar de **EL DIARIO DE ORIHUELA**.

Madrid 23.—(9 m.)

Vapor «España» conducirá Habana correspondencia pasajeros «Isla Cuba». Ministro Hacienda presentará presupuestos mediados Abril.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Matías, apóstol.

CULTOS:—Mañana último dia de Cuarenta Horas en la Iglesia parroquial de Santiago.

TEARRO

FUNCION PARA HOY
— Segunda audición del célebre cuarteto LOS CUATRO BEMOLE.

NARANJA

Se venden muy dulces en el huerto que existe á la salida de San Gregorio, frente á la Glorieta, propiedad de D. Francisco Abril.

A CINCO REALES CIENTO

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 37.

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas. en la 1.º y 4 en la 2.º página.
Adoscolumnas 8

Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores rebaja el 25 p. 100

LA PREVISORA

Banco y compañía nacional de seguros
á primas fijas,
CONTRA EL PEDRISCO Y HIELO EN LAS COSECHAS.
ENFERMEDADES COMUNES.

ACCIDENTES PERSONALES, MUERTE DE GANADOS, FORMACION
DE DOTES Y EMPRESTITOS.

Agente en Orihuela, D. Enrique Bucardo.

10—SANTA LUCIA—10.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
POR MEDIO DE ELIXIR, POLVO Y PASTA DENTÍFRICOS
RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Girona)
PRIOR DOM MAGUELONNE

DOS MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 — Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADA 1373 POR EL PRIOR PEDRO BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir-Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encias riend do á los dientes un blanco perfecto.

Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antigüisima y útil

preparación como el mejor curativo y único preservativo de las afecções dentarias.

Elixir 2/50, 5/10; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50;

Caja fundida en 1/07. Elix. 1/2 lit. 14/- Litro 20/-

Agente General: SEGUIN 3, Rue Hingnerie, 3
Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Quedan reservados los derechos de autor.

Quedan reservados los derechos de autor.